社会主义初级阶段与经济体制改革

吴佩钧

"社会主义初级阶段"的提出是我国历史经验的总结。

十月革命以来,无产阶级在一国取得政权已经有70年的历史。第二次世界大战以后建立起来的各个无产阶级执政的国家,也经历了40多年的征程。这些国家在各自的社会主义建设事业中都取得了不同的成就。但是,在理论上如何估计各社会主义国家在当前所处的发展阶段,在实践中如何根据这种估计来确立社会主义建设的方针,规划社会主义建设的兰图,对各个执政的无产阶级政党来说仍然是一个至关重要有待探索的课题。

特殊地说,在中国这块土壤上,这个问题又应当有它具体的内容和具体的答案。要正确地回答这个问题,如同正确地回答我国民主革命的道路和策略问题一样,是没有经典可依,也没有成例可援的。只有在马克思主义的一般原理的指导之下,从实践中总结正反两方面的经验,才有现实的可能。1981年十一届六中全会《关于建国以来党的若干历史问题的决议》提出了我国处于社会主义初级阶段的论断,随后在十二大的政治报告和《关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》等文献中重申了这个思想。1984年十二届三中全会《关于经济体制改革的决定》提出了社会主义经济是在公有制基础上的有计划的商品经济的论断,勾划了改革的兰图。确认我国正处于社会主义的初级阶段,并以此作为今后几十年乃至上百年内全部社会主义建设工作的根本出发点,确认以社会主义经济是有计划的商品经济这个思想为指导进行经济体制改革,以实现社会生产力的大发展,这是我们党和全国各族人民经历了30多年艰苦曲折的实践,付出了巨大的代价,进行了反复的探索和沉思才得到的宝贵的认识成果。

马克思和恩格斯对无产阶级取得政权后的建设问题作过许多预测。这些预测与空想社会主义对未来社会的描述在性质上根本不同:第一,这种预测不是立足于所谓永恒不变的"人性",而是立足于资本主义现实矛盾及其发展趋势的分析;第二,这种预测不是对未来社会细节的主观描绘,而是对从资本主义社会灭亡的废墟上生长起来的新社会必然具有的一般特征的客观概述。它是科学的而不是空想的。但是,马克思、恩格斯作这种预测的前提是:新社会是在资本主义高度发达,资本主义生产关系的"外壳"已经不能容纳高度发展的社会生产力的情况下诞生的。他们基于当时的条件,没有、也不可能预见到无产阶级在一国首先掌握政权。尤其没有预见到无产阶级在一个生产力不发达的国度里首先掌握政权。而历史的进程却正好出现了这种情况。于是,在十月革命胜利以后,历史提出的问题就是:在经济上文化上落后的国家里如何建设社会主义?这当然是马克思和恩格斯没有遇到,因而也不可能提供答案的崭新的问题。

我们要建设社会主义,这毫无疑义。但是,什么是社会主义?社会主义的内涵是什么? 我国社会主义在自身发展过程中将经历哪些阶段?现在回头来看,我们的概念并不是一开始 就很清楚的。我们的社会主义概念在相当长时间里实际上有两个来源:一个是马克思、恩格斯对共产主义低级阶段的一般特征的论述,以及列宁在某些著作中的发挥;一个是世界上第一个社会主义国家苏联的"样板"。这两者虽然也有若干差别,但是也有不少共同点。而我们总社会主义概念可以说是两者共同点的综合。这样,我们在很长一段时间里就形成一套相当固定、被认为不容置疑的观念。这套固定观念中,最主要的就是以所有制的公有化程度和公有制的覆盖面作为衡量社会主义发展程度的标准,似乎所有制越"公"越"大"越"纯",社会主义的发展程度就越高;还有就是把计划经济同商品经济对立,排斥市场机制,似乎在经济管理上越"统"越好,计划经济的优越性就越能发挥。十一届三中全会以前社会主义建设中的许多失误,是与这种认识分不开的。

应当说,在民主革命时期和建国之初,党和毛泽东同志对建国以后的建设问题的设想,在实际步骤上是与后来有所不同的。那时对社会主义的理解虽然也是经典作家的论述和苏联样板的综合,但是对生产力的决定作用十分重视,对我国经济落后、文化落后的现实十分重视。当时没有设想在取得政权后可以只经过短短的几年就进入社会主义,而是准备经历一个相当长的过渡时期。毛泽东同志1949年3月在党的七届二中全会的报告中对建国后形势与压务的系统分析充分表明了这一点。①在1953年毛泽东同志完整地表述党在过渡时期的总断线时,也还是指出"一化三改"是"在一个相当长的时期内""逐步实现"的。②1954年通过的我国的第一部宪法以及毛泽东同志关于宪法草案的讲话中都是这样写的。③

后来的情况发生了急剧的变化,到1956年就迅速实现了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造,整个社会的所有制结构改观了,公有制占了绝对的统治地位,过渡时期结束了。我国比原来估计的早得多地进入了社会主义的历史时期。

但是,我们的生产力并没有发生大的变化,仍然是十分落后的。于是就发生了一个明显的矛盾:在所有制方面,我们公有化的范围大、程度高;而在生产力方面,我们的发展水平却很低。党的"八大"把发展生产力作为今后的主要任务,是完全正确的。如果当时把"八大"的路线一直坚持下去,我们的社会主义建设就会顺利得多。但是,当时在理论上有些问题并没有弄清楚,其中一个影响最大而不正确的观点,就是把生产关系的"先进"程度与"公有化"程度等同起来,不是根据是否促进生产力的发展来评价生产关系是否先进,而是根据是否公有化和公有化的程度高低来评价生产关系是否先进。这种观点导致的结果,是脱离我国生产力水平甚低这一现实情况,过高地估计了我国社会主义的发展程度,而且过急地去追求生产关系方面的"公"、"大"、"纯"。再加上从1957年开始的对阶级斗争形势的错误估计,实际上放弃了把工作重点转移到发展生产力的正确方针,这就造成了长时间的失误,使我国的社会主义建设蒙受了巨大损失。

党的十一届三中全会总结了建国以来的经验,明确地指出党和国家的工作重点必须转到以经济建设为中心的现代化建设上来,这就为社会主义建设拨正了航向。这时,为了从我国的实际情况出发正确地规定这个历史时期的方针政策,探索建设有中国特色的道路,如何正确地认识我国当前所处的社会主义发展阶段的问题又突出地摆在我们面前了。

在这个问题上出现过两种极端的看法。一种看法认为,既然社会主义的本质特征是生产资料公有制和计划经济,而我们的公有制和计划经济都占了绝对的统治地位,那就表明我国已经是很先进的社会主义国家,生产关系方面可以照旧不动,或者沿着大、公、纯的方向继续提高,一切"降低"公有化程度或降低计划性的做法都是"倒退"。另一种看法则认为,既然社会主义的生产力应该高于资本主义,而我国目前的生产力水平比发达的资本主义国家落后

几十年甚至上百年,还有多种经济形式并存,因此就根本还谈不上进入了社会主义,而只能 说还处在过渡时期。这两种观点都是不符合实际情况的,如果用来指导实践都会带来很大的 危害。应当看到,一方面,我国从1956年社会主义改造基本完成以来,确实已经进入了社会 主义的历史阶段,其主要标志是公有制占居了统治地位,而且我们的社会主义建设也取得了 重大的成就(尽管有失误)。另一方面,我国的生产力还不发达,商品经济还很不发达,科学文化 水平和经营管理水平还很低,人民的物质文化生活水平也很低,离发达或较发达的社会主义还 有很大的差距。用"社会主义的初级阶段"这个概念来机活我国社会当前和今后一个相当长的 时期的社会特征,是完全科学的、准确的。毫无疑问,这是对科学社会主义理论的重大发展。

开展经济建设、大力发展生产力是我国社会主义初级阶段突出的中心任务。

社会主义的根本目的是不断地满足全体社会成员经常增长的物质和文化的需要,满足需要的根本方法是发展生产力。因此,生产和需要的矛盾将在社会主义的一切阶段以不断更新的面貌始终存在,而发展生产力也将是社会主义一切阶段的中心任务。完全有理由设想,即使在社会主义国家的生产力水平、文化水平和人民生活水平超过了发达的资本主义国家之后也还是如此。那么,我们为什么要特别强调我国社会主义初级阶段的主要矛盾是生产和需要的矛盾,中心任务是大力发展生产力呢?这是因为,这个主要矛盾和中心任务在我国社会主义初级阶段有它特殊的意义、特殊的内容。如果不把握这种特殊性,我们就不可能实际地解决这个主要矛盾,完成这个中心任务。

这种特殊性的根据是什么呢? 就是我国现阶段的生产力水平很低。我国是一个社会主义的大国,同时又是一个经济落后的穷国。

从人类社会发展的进程来看,社会主义是比资本主义更高级的社会形态。这不仅表现在社会主义消灭了剥削阶级,而且表现在社会主义能造成更高的劳动生产率,提供更高水平的生产力。列宁在十月革命后一年多就指出:"劳动生产率,归根到底是保证新社会制度胜利的最重要最主要的东西。资本主义造成了农奴制下所没有过的劳动生产率。资本主义可以被彻底战胜,而且一定会被彻底战胜,因为社会主义能造成新的高得多的劳动生产率。"⑥这本来是不言而喻的事。由于历史进程的复杂性和曲折性,在我国成功地建立了社会主义制度,但是旧中国遗留给我们的生产力水平却远低于发达或中等发达的资本主义国家的水平,要改变这种状况,是不可能象夺取政权或进行社会主义改造那样在比较短的时间里做到的。30多年来我国的社会主义建设,虽然在曲折的进程中取得了巨大成就,生产力水平比建国初期有很大的提高,但必须看到,我国还没有摆脱落后的面貌,社会主义的物质技术基础还不发达,已经建立起来的工业体系和国民经济体系中还存在不少弱点。

生产力水平不高的突出表现,就是农业相当落后,农业生产绝大部分使用手工工具,手工劳动占很大比重,农业劳动生产率增长浸慢,农民占全国人口的80%,农业劳动力占全国劳动力总数的70%,工业中相当多的企业技术设备落后,产业结构、行业结构、商品结构和企业组织结构等方面还存在不少问题。科学文化水平低,在一些主要科技领域中远远落后于世界先进水平,具有大学文化水平的只占总人口的0.6%,文盲半文盲的比重相当惊人。这就是我国当前还处在社会主义初级阶段而不是任何别的阶段的根据。这是客观的现实,也是严峻的现实。

现在是社会主义制度和资本主义制度在世界范围内进行历史性较量的时期,是两种制度比实力的时期。如果我们不专心致志地、全力也赴地、千方百计地发展生产力,不把我国变成现代化的工业国,不建立起强大的物质技术基础,不相应地建设起高度的社会主义精神文明,不极大地提高人民的生活水平,一句话,不解决社会主义大国与落后的穷国这样一个历史遗留下来的矛盾,我们就无法充分体现社会主义对资本主义的优越性,我们的社会主义制度就会在世界人民心目中缺乏应有的吸引力,我们就不仅谈不上"彻底战胜"资本主义,而且会在激烈的世界性竞赛中站不住脚。因此。突出地强调以发展生产力为中心任务,在现阶段对我国来说是一个生死攸关的问题,它的意义和内容都是很特殊的。

Ξ

怎样才能有效地完成发展生产力这个中心任务呢? 关键在于改革。

从一般的意义来说,要发展生产力,一是要充分发挥生产力本身诸因素的作用及其综合效能(包括劳动者的生产技术的提高和积极性创造性的提高,资源的开发和利用,科学技术的发展和应用等等),一是要改变生产关系和上层建筑中不适应生产力发展要求的方面。这些都属于改革的范畴。应该说,对于这种一般意义上的改革,我们在理论上是从来没有否定的。十一届三中全会以前,我们事实上搞过很多"改革"。甚至可以说是不停地在搞各种"改革"。为了改变生产力的状况而发动"大跃进",为了改变生产关系而大搞"穷过渡",为了改变上层建筑而掀起文化大革命,从一定的意义上说也未尝不是"改革"。但这样的"改革"带来的是什么呢?是生产力的大破坏,使国民经济到了崩溃的边缘。教训何在呢?教训就在于这些"改革"没有从我国正处在社会主义的初级阶段这个根本的国情出发,没有从这个阶段的生产力的水平、状况及其发展的要求出发,没有尊重客观规律(包括自然规律和经济规律),因而在决策时犯了主观主义的错误。历史的经验表明,并不是任何一种"改革"都有利于生产力的发展。照抄书本上的一般原理不行,按照主观愿望和单凭热情不行,照搬别人的经验(即使在别人那里是成功的经验)也不行,只有确切地估计我国社会主义初级阶段的实际情况,首先是生产力的水平、状况和发展要求,以是否促进生产力的发展为唯一的评价标准,采取坚定、灵活而又谨慎的方针政策和具体措施,才能使改革收到预期的效果。

由于我们过去在某些固定观念的影响下形成了一套僵化的体制,严重地束缚了生产力的发展,集中一段时间进行全面的改革是完全必要的。这是唯一的出路。正因为改革的广度和深度都是空前的,它的影响是有历史性和世界性的,我们就尤其必须牢牢把握我国现阶段的特点,严格地遵循从实际出发的原则。下面我仅就经济体制(不涉及政治体制和文化问题)改革的几个问题谈谈自己的看法。

(一) 生产资料公有制是社会主义的本质特征之一。我国社会主义初级阶段是社会主义自身发展过程中的一个特定阶段,当然也具有社会主义的这种本质特征。正因为它是特定的阶段,这个特征的表现就不同于别的阶段的表现,即公有制只能是主体,而不是唯一的所有制,还应有多种所有制并存。这种所有制结构,归根结底是由于我国生产力的总水平较低,而且各个部门、各地区、各企业发展很不平衡所决定的。

关于社会主义改造完成以后的所有制问题,在相当长时期内普遍认为,社会主义社会只应有单一的公有制,而社会主义公有制又只包括全民所有制和集体所有制两种形式,前者是高级的,后者是低级的。直到五十年代中期为止,还普遍认为这种全民所有制与集体所有制

并存的格局贯串整个社会主义阶段。1958年人民公社化运动以后,强调集体所有制是将个体所有制变为全民所有制的过渡形式,提出先由公有制两种形式并存过渡到单一的社会主义全民所有制,再由按劳分配过渡到按需分配,也就是说,在社会主义社会的一个相当长时期将只有单一的全民所有制。这种急于"过渡"的思想,其根源就在于认为生产资料公有化的范围越大越好、公有化的程度越高越好,什么个体经济和集体农民的自留地、家庭付业自然成为想尽早消灭的对象,由小集体向大集体过渡、由集体所有制向全民所有制过渡也自然急于实现。这种想法和做法,忘记了生产关系一定要适应生产力的现实水平这样一条历史唯物主义的基本原理,脱离了我国现阶段的实际情况,结果导致了社会生产力的严重破坏。这个历史教训是极其深刻的。

十一届三中全会以来,社会主义所有制理论在实践中的发展,突破了越大越公越好、越纯越好的旧观念,确立了所有制结构应以生产力性质为依据,在公有制为主体的前提下多种所有制并存的新观念。这是运用历史唯物主义的结论。发展公有制为主体的多种经济形式,是我国经济体制改革的一条重要方针。改革使我国的所有制结构发生了很大变化。现阶段存在多种所有制,包括全民所有制、集体所有制、个体所有制、国家资本主义所有制(包括中外合资企业、合作经营企业和外商独资企业)以及其他经济类型(如全民与集体合营、全民与私人合营、集体与私人合营等)。其中全民所有制仍然居于稳固的主导地位并继续壮大,集体所有制欣欣向荣,个体、私营和多种合营形式从无到有并适当发展,成为社会主义经济必要的、有益的补充。所有制结构的变化,适应了多层次生产力发展的需要,充分利用了各种人力、物力和财力,繁荣了城乡经济,方便了人民生活。

在改革中形成了多种所有制并存的格局,这是不是回到了建国初期的新民主主义经济即过渡时期呢?不是。当时由没收官僚资本企业建立的国营经济虽然也居于领导地位,但是在国民经济中占优势的还是个体经济的汪洋大海,还有相当大比重的资本主义经济,"谁战谁胜"的问题尚未解决,现阶段占绝对优势的则是社会主义公有制。当时利用国家资本主义形式是为了把民族资本主义工商业改造为社会主义企业,现阶段采取国家资本主义形式则是为了利用外资,引进先进技术和设备,学习社会化大生产的科学管理经验,加速实现社会主义现代化。在社会主义初级阶段私人经济会有所发展。这对挖掘劳动潜力、聚集闲散资金、开发自然资源、利用各种经营人才,对发展社会主义生产力是有利的。当然也有其不利的方面,雇主凭借占有生产资料和资金,占有雇工的剩余劳动而取得高额收入,还可能有投机倒把行为,追逐暴利,造成社会矛盾和不良影响。对这种私人企采取了"允许存在,加强管理,兴利抑弊,逐步引导"的方针。总之,坚持多种经济形式的共同发展,不是开倒车,而是社会主义前进的需要,决不会动摇社会主义经济制度,而只会有利于它的巩固和发展。

(二)按劳分配是社会主义的另一个本质特征。我国社会主义初级阶段具有社会主义这种本质特征。但是它的表现也有其特色,即按劳分配只能是主体、占主导地位的分配形式,而不能是唯一的分配形式,还应有多种分配形式并存。

个人消费品分配形式的多样化,是由我国生产力发展水平较低、层次多和所有制形式多样化决定的。从全社会的个人收入的来源看,按劳分配占主导地位,但不是唯一的原则(劳动收入是主要的,但还有非劳动收入);从各种经济成分看,在公有制范围内主要实行按劳分配,而在其他经济形式中则存在着按资金分配和按经营成果分配。

在个人消费品的分配问题上,在过去一段长时期里由于不理解我国正处在社会主义初级阶段,就发生了许多重大失误。首先,只承认劳动收入是合理合法的,而把一切 非 劳 动 收

入不加分析地统统视为不合理的甚至非法的。其次,只允许从全民或集体所有制的企业或事业单位中取得劳动收入,而不允许从别的渠道取得劳动收入。在公有制的企业或事业单位中也没有真正贯彻按劳分配的原则,而是平均主义盛行:合理的奖惩制度被取消,企业的经营成果同经济利益不挂钩,企业内劳酬脱节、职级不符,企业吃国家的"大锅饭",职工吃企业的"大锅饭",干与不干一个样,干好干坏一个样。这样就严重挫伤了广大职工的积极性和创造性,使得我们生产经营压力不够,动力不足,活力不旺,劳动生产率无法提高,人民的生活也无法改善。

十一届三中全会以来,破除了把社会主义等同平均主义的旧观念,强调兼顾国家、企业和个人三方面的经济利益,贯彻按劳分配原则,并允许从其他合法渠道取得劳动收入,同时还允许在法律许可的范围内取得一定的非劳动收入。党和国家提出了在共同富裕的目标下、让一部分人先富起来的方针。这也是经济改革的极其重要的内容,是改革的总体的不可分割的方面。

社会主义国家要大力发展生产的目的是改善人民的生活,而人民生活的改善又必然成为 促进生产发展的巨大力量。文化大革命中林彪、"四人帮"一伙把改善人民生活说成是搞资本 主义的"福利主义", 鼓吹"宁要社会主义的的穷国"、"八亿人民生活再苦也没有关系","越穷 越革命","富则修",这是反马克思主义的假社会主义。马克思主义者是不承认安于贫穷甚至赞 美贫穷的"社会主义"的,社会主义就是要追求富裕,追求共同富裕,而不是百分之零点几的 人口富裕,要在生产发展的基础上不断地提高人民生活水平,这是必须坚持的目标。要共同 富裕,不等于全体社会成员同等富裕、同时富裕。在我国社会主义的初级阶段要求全体社会 成员同等富裕、同时富裕是不可能的,只可能是富裕程度不同,有先有后。在现阶段之所以 只能如此和必须如此, 同贯彻按劳分配原则有关, 同由于商品经济发展而形成经营收入的差 别有关, 同存在多样化的所有制形式有关。改革8年多来的实践证明, 在共同富裕的目标下 让一部分人先富起来的方针使人民得到了实惠。1986年和1978年相比。 农村人均收入从 134 元增加到424元,城市人均生活费收入从316元增加到828元,扣除价格因素,分别增长166% 和80%以上。近几年来在城乡还出现了一些"万元户"。坚持在共同富裕的目标下让一部分人 先富起来的方针,将显示出更大的积极作用。可以预期,只要坚定而妥善地实行这个方针, 在本世纪末达到小康社会、再进而达到中等发达国家的平均生活水平的目标是完全可以实现 的。

(三)我国社会主义初级阶段的商品经济将由不发达逐渐过渡到发达状态,经济管理体 制改革要适应并促进商品经济的发展。

社会主义经济是在公有制基础上的有计划的商品经济。这个论断是理论上的重大突破,从整体上肯定了社会主义经济是商品经济,全民所有制经济也是商品经济,计划经济与商品经济不是对立的,而是可以结合的,计划机制与市场机制不是绝对排斥的,而是可以结合的,发展社会主义商品经济就是发展社会生产力。这是当前经济管理体制改革的理论依据。我们的目标是社会主义商品经济的充分、高度的发展,这是毫无疑义的。但是这不是在短时间里能够做到的。由不发达的商品经济过渡到发达的商品经济,需要一个相当长的过程。在实际步骤和措施上,也必须抓住社会主义初级阶段的特点,而不能抹煞这种特点,否则必然事与愿违。在当前,经济管理体制的目标模式和步骤等等,既要适应并促进商品经济的发展,又不能照搬现代发达商品经济的模式,既要在全社会规模上自觉利用价值规律,充分利用市场机制。

代化的、资本主义与社会主义两种制度趋向于在相当长时期内并存的世界。谁也不能想象,可以用过去在中日两国长期交往中多少起了实际规范作用的伦理、价值观念,来规范当前国际间的文化经济交往。新的规范准则迟早会在新的思想基础上形成,也可能在形成的过程中会从已往的历史中吸取某些有益的因素,但这绝不会是历史的复旧。今天中日两国所走的近代化道路各不相同,在涉及国际交往的规范、准则上,不可能取得完全的一致。但是,过去经过两国实践的历史经验,多少给我们留下了一些彼此都可以、也应当接受的思想。这就是:其一、国际间的文化经济交流,不论是交流的目的,还是达到目的的手段,都不许超乎道义的制约,其二、交流必须基于互惠互愿,不能基于强迫。现在,日本已经把废除战争的原则写进了宪法,中国自人民共和国建立以来,一直以保卫和平和制止战争为国策。两国都主张的和平这一原则,非常可贵。其中一个重要思想就是不得以战争的不义手段达到任何基于自愿的交流所不能达到的目的。当前世界可以接受这种思想的,不只是中日两国,我们应当扩大这一思想的世界影响。中国基于这一思想,还反对霸权主义。一旦世界上消灭了一国凌驾他国、剥夺他国的不合理、反道义的现象,一旦世界上有了持久和平,国际间的文化经济交往,就会在前所未有的水平上,远远超出自公元7、8世纪至12、13世纪中日两国曾经达到的水平上,协调而健康地发展。

在"七·七事变"50年后的今天,在这个集会上,我冒昧提出一些对两千年来中日两国文化交流的历史反思。在我主观愿望上,是希望对造成这一可悲事变的来由,避免类似事变的途径,能从世界历史发展的角度,来加深认识和理解。愿和平常在,文化常新。黄 遵 宪"送 实户玑公使之燕京"诗云:"益知唇齿交,道谊在和衷"。在中日两国文化交流史上,这个"道谊"曾经存在过,相信在发展中的新的历史环境里,它会以新的涵义再现。

1987年5月稿

(上接40页)

又要看到市场作用的局限性;既要适当缩小指令性计划的范围和适当扩大指导性 计 划 的 范围,又不要急于要求全部经济调节参数规范化;既要微观搞活,又要宏观控制。总之,只有坚持从社会主义初级阶段的实际出发,才能使经济管理体制改革有利于促进商品 经 济 的 发展。

"七五"计划提出力争在五年或者更长一些时间内基本奠定有中国特色的新型社会主义体制的基础。这包括如下内容:第一,进一步增强企业特别是全民所有制大中型企业的活力,使之成为自主经营、自负盈亏的社会主义商品生产者和经营者。第二,进一步发展社会主义的商品市场,逐步完善市场体系。第三,国家对企业的管理逐步由直接控制为主转向间接控制为主,建立新的宏观经济管理制度。这三个方面是统一的、缺一不可的。

社会主义在其发展过程中,究竟要经历哪些阶段;在经济关系方面初级阶段及其后续阶段,究竟有什么区别和联系;这对经济体制的改革和完善有什么影响;这些都是有待进行开拓性研究的课题,这里不可能加以探讨了。

1987年 9 月20日完稿

注释:

①②③ 参看《毛泽东著作选读》下册,第659-661页、704页、709页、712页。

④ 《列宁选集》第4卷,第16页。